

每个给予5000万元—2亿元支持

14个试点加速升级,山东土特产有“大未来”

记者 范佳 济南报道

1月16日下午,山东省人民政府新闻办公室举行“千字当头勇挑大梁”主题系列新闻发布会第七场,邀请山东省农业农村厅负责同志等介绍山东发展现代农业,推进乡村产业振兴情况。

山东是农业大省,农产品品类丰、品质优、口碑好。如何让优质农产品产得多、质量高、卖得好?近年来,山东统筹政策、项目,着力做好“土特产”文章,为“土特产”谋个“大未来”。

据介绍,山东建立地方特色产业目录,编制枣庄石榴、黄河故道桑黄、乳山牡蛎等26个特色产业规划,打造寿光蔬菜、沿黄肉牛等八大国家级优势特色产业集群。搭建高效特色农业平台,每年拿出至少2亿元支持40个以上产业项目;打造国家级农业产业强镇111个,省里建设专业村镇、名品村等6563个。

2024年,山东启动优势特色产业全产业链提质增效试点项目。选取聚集度较高的粮食和重要农产品以及优势特色农产品,开展全产业链提质增效试点。确定枣庄石榴、黄河三角洲对虾、潍坊蔬菜、德州玉米、临沂生猪等14个第一批试点项目,每个给予5000万元—2亿元支持,推动全链条增值、全环节提升。

目前,全省14个全产业链提质增效试点,支持各类涉农经营主体140多家,撬动社会和金融投入25亿多元,预计年产值增加过百亿元。通过推动农产品初加工、精深加工、流通营销、品牌推广有机融合,实现一产往后延、

◎每年拿出至少2亿元支持40个以上产业项目;打造国家级农业产业强镇111个,省里建设专业村镇、名品村等6563个。

◎2024年启动优势特色产业全产业链提质增效试点项目。14个第一批试点项目,每个给予5000万元—2亿元支持。

◎支持各类涉农经营主体140多家,撬动社会和金融投入25亿多元。

◎山东粮食总产达1142.04亿斤,连续4年超过1100亿斤。

◎省级数字农业发展试点县、智慧农业示范应用基地分别达20个、194个。



二产两头连、三产走高端。力争经过3年努力,集中打造一批年产值超过50亿元(主要是种植业)、100亿元(主要是畜禽、渔业),产业链条完整、带动作用明显、品牌效应显著、联农带农紧密的优势特色产业产业链。

发布会上,省农业农村厅一级巡视员、新闻发言人于永德表示,近年来,山东将产业振兴作为推动“五大振兴”的重要内容,以强农富民为目标,以融合发展为引领,深入开展主要粮油作物大面积单产提升行动,深挖设施农业、畜牧业、海洋渔业和盐碱地综合利用等四个潜力,深入实施农业龙头企业提振行动,基本构建起现代农业产业体系,“齐鲁粮仓”更加丰富、更加丰实。

于永德介绍,山东粮食等重要农产品持续稳产丰产。山东粮食总产达1142.04亿斤,连续4年超过1100亿斤。产能挖潜成效显著。出台《关于发展现代设施农业的实施意见》等政策文件,持续深挖设施农业、畜牧业、海洋渔业、盐碱地生产潜力,“菜篮子”产品供给充足。蔬菜、水果、肉蛋奶、水产品等产量,均在高基数上实现新增长。

于永德表示,近年来,山东农业新质生产力加快发展。数字农业再上新台阶。大力实施数字农业突破行动,加快建设平台载体,拓展典型应用场景,“齐鲁农超”提量增效,“齐鲁农云”提升完善,省级数字农业发展试点县、智慧农业示范应用基地分别达20个、194个。

记者 范佳 济南报道

头条链接

1月16日,在山东省政府新闻办举行的新闻发布会上,省农业农村厅总农艺师郭鹏就推动渔业高质量发展方面,山东采取的重点举措进行了介绍。他表示,近年来,山东深入推进“海上粮仓”建设,持续推动渔业绿色高质量发展。2024年,山东水产品总产量预计继续保持在900万吨以上,保障了水产品安全有效供给。

加强统筹谋划和政策供给方面,山东先后出台关于促进现代渔业高质量发展、加快推进深远海养殖发展等意见,健全海洋牧场建设、水产苗种产地检疫等办法规定,制定渔业绿色循环发展试点等实施方案,出台支持海洋牧场健康发展等政策措施,渔业转型升级步伐持续加快。

大力发展水产健康养殖方面,山东在全国率先开展近海养殖容量评估,落实养殖水域滩涂规划。实施水产种业企业扶持行动,建设省级以上原、良种场116家,通过国家审定的水产新品种数量65个,占全国总数的21%。持续推进水产

绿色健康养殖“五大行动”,累计组织实施14万亩集中连片池塘标准化改造和尾水治理,争取国家级渔业绿色循环发展试点2个。“十四五”以来累计增殖放流各类苗种310亿单位,放流规模及质量居全国首位。

加强疫病防控体系建设,实施水产苗种产地检疫,累计获批国家级无规定水生动物疫病苗种场6家,占全国总数的32%。

积极拓展耕海牧渔空间方面,山东高标准建设海洋牧场,圆满完成国家海洋牧场建设综合试点任务,建成全国首个海洋牧场观测网,山东累计创建国家级海洋牧场72处,数量和规模均居全国首位。

着力推进全产业链发展方面,山东强化产业集聚发展载体建设,建设中国北方(青岛)国际水产品交易中心等大型加工基地、园区38个,水产品加工总量、产值均居全国首位。着力拓展渔业新功能,推动垂钓、游玩、餐饮、住宿等多功能一体化发展,打造了“渔夫垂钓”等一批休闲渔业品牌,山东休闲渔业总产值连续7年位居全国首位。

数量和规模均居全国首位

山东累计创建国家级海洋牧场72处

全省首个!以可见、可感、可知、可参与的方式,呈现各行业各领域数字化应用

数字济南体验馆点亮城市新视界

文/片 管悦 济南报道

空气屏助你隔空操作体验

数字济南体验馆位于济南市历下区科技金融大厦裙楼,馆内布设5大展区,包含展项225个,并设置5D影院元宇宙空间、AI智能绘画、格子大战等互动体验项目,可服务商业路演、展示展览、培训研学、亲子体验等各类活动。

数字经济展区设置数字产业化、产业数字化、算网一体化、数据价值化四个板块。

在数字产业化板块,大华天CrownCAD是国内唯一同时拥有自主可控的“三维几何建模引擎”和“几何约束求解器”CAD软件,体验馆设计了空气屏,可以隔空操作体验这款软件的各项功能。

体验馆内设计的千层镜机房展示了全国首批建设的7个超算中心之一国家超级计算济南中心,这也是我国首台完全采用自主处理器研制千万亿次超级计算机“神威·蓝光”的诞生地。

能源数智人、VR云逛济南、低空飞行驾驶舱、无人驾驶公交……1月16日上午,数字济南体验馆创享公园正式开馆。总面积7888平方米的数字济南体验馆,布设了艺术门厅、序厅、数字经济、数字政务、数字生活等5大展区,以可见、可感、可知、可参与的方式,呈现全市各行业各领域数字化应用,让参观者近距离感受到“数字”带来的新技术、新业态、新生活。

►市民体验数字体验馆。

群众生活有“智”更有“质”

体验馆利用天然承重柱参照中式美学设计,将数字政务展区分为数字机关和惠民利企两大板块。智慧人大、智慧政协、数字法院、数字检察、“爱山东”APP济南分行、一网通办……在数字机关板块,通过这些智慧平台,可以让参观者真切体验到数字赋能政务



建设覆盖面之广。

在城市治理板块,体验馆设置了数字社会、城市安全及灾害预警系统、市安全监测运行平台多媒体沙盘、数智警务、数字城管等场景展示。

在体验馆的e出行板块,展厅里面还模拟打造了“数字公交”场景,配合济南公交“369出行APP”及智能电子站牌,让体验者感受少等待、更便捷、更高效的出行体验。

在i健康板块,高清数字人虚拟解剖台装载的数字人体是当今世界最高精度人体断层图像,极大地缓解了当前医学教育标本紧缺的世界难题,代表了当前医学数字人的最高水平。

“你好小白,过来,握手”,体验馆内“萌宠”小白一定会捕获小朋友的芳心。这款针对低龄儿童的数字宠物陪伴狗,它在用户的生活中,做到了低龄教育以及情感上的陪伴和互动。

元宇宙技术可视化体验项目的仿生白鲸,它使用的交互体验技术在国际上处于领先地位,用户仅通过肢体动作就能与白鲸深度对话。它之所以可以如此灵敏,依附于强大的AI算法,实时分析用户动作意图。

VR虚拟现实带你穿越

作为济南市数字化建设的重要成果之一,数字济南体验馆创享公园吸引了众多市民和网友前来参观体验,现场气氛热烈,好评如潮。

记者在现场看到,从裸眼3D的震撼视效到VR虚拟现实的身临其境,不少家长和孩子对互动数字体验项目表现出浓厚兴趣。“9D球幕影院真的让我大开眼界,感觉像穿越到另一个世界。”一位四年级的小学生兴奋地说。

在济南市市民林女士看来,通过数字体验馆的多种体验项目,对数字化生活有了全新理解,对未来充满期待。